	
	



CHUYÊN ĐỀ 3: ĐIỆN THẾ - HIỆU ĐIỆN THẾ
B. CÁC DẠNG BÀI TẬP VÀ PHƯƠNG PHÁP GIẢI

DẠNG 2. Điện thế. Hiệu điện thế. Mối liên hệ giữa cường độ điện trường và hiệu điện thế

1. Phương pháp
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- Điện thế tại điểm M trong điện trường được xác định bởi


[image: image399.emf]
(điện thế tại vô cùng bằng 0, 
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[image: image390.emf]- Hiệu điện thế 
[image: image3.wmf]MN
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 giữa hai điểm M và N là đại lượng đặc trưng cho khả năng sinh công của điện trường trong sự di chuyển của điện tích 
[image: image4.wmf]q

 từ M đến N.
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2. Ví dụ minh họa

[image: image391.emf]Ví dụ 1: Tam giác ABC vuông tại A được đặt trong điện trường đều 
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 (hình vẽ). Biết 
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, hiệu điện thế 
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a) Tìm 
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 và cường độ điện trường 
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C. 
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D. 
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b) Đặt thêm ở C điện tích điểm 
[image: image16.wmf]10

9.10

qC

-

=

. Tìm cường độ điện trường tổng hợp tại A?

A. 5000 V/m.
B. 2500 V/m.
C. 3000 V/m.
D. 4500 V/m.
Lời giải

a) Vì 
[image: image17.wmf]1
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 nên ta sẽ chiếu lên AB.
Ta có 
[image: image18.wmf]AC

uuur

 vuông góc với AB nên hình chiếu bằng 0, suy ra 
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Ta có 
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 nên ta có
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Đáp án A.
b) Cường độ điện trường do điện tích 
[image: image22.wmf]q

 gây ra tại A:
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Cường độ điện trường tổng hợp gây ra ở A là 
[image: image24.wmf]1
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, vì 2 vectơ này vuông góc với nhau nên
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Đáp án A.
	STUDY TIP
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Trong đó 
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[image: image392.emf]Ví dụ 2: Cho 3 bản kim loại phẳng A, B, C có tích điện và đặt song song như hình. Cho 
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. Coi điện trường giữa các bản là đều và có chiều như hình vẽ. Cường độ điện trường tương ứng là 
[image: image29.wmf]44
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. Tính điện thế của bản B và bản C nếu lấy gốc điện thế là điện thế bản A.
A. 
[image: image30.wmf]2000,2000.
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B. 
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C. 
[image: image32.wmf]1200,1600.

BC

VVVV

=-=


D. 
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Lời giải

Nhớ lại kiến thức

Nếu M, N không nằm trên đường sức, khi đó công thức tính hiệu điện thế sẽ là:
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Vì lấy gốc điện thế tại bản A nên 
[image: image36.wmf]0
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Từ đó suy ra 
[image: image38.wmf]2000
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Ta có 
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Mà 
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 nên từ đó suy ra 
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Đáp án A

	STUDY TIP

	Hiệu điện thế giữa hai điểm M và N được xác định bởi
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[image: image393.emf]Bài tập tương tự: Cho 3 bản kim loại phẳng tích điện A, B, C đặt song song như hình. Điện trường giữa các bản là điện trường đều và có chiều như hình vẽ. Hai bản A và B cách nhau một đoạn 
[image: image43.wmf]1
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, hai bản B và C cách nhau một đoạn 
[image: image44.wmf]2
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. Cường độ điện trường tương ứng là 
[image: image45.wmf]12
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. Chọn gốc điện thế của bản A. Tính điện thế của bản B và của bản C.

Đáp án: 
[image: image46.wmf]20,28
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Ví dụ 3: Giữa hai điểm B và C cách nhau một đoạn 0,2m có một điện trường đều với đường sức hướng từ 
[image: image47.wmf]BC
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. Hiệu điện thế 
[image: image48.wmf]12
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. Tìm:

a) Cường độ điện trường giữa B và C.
A. 30 V/m.
B. 60 V/m.
C. 90 V/m.
D. 45 V/m.
b) Công của lực điện khi một điện tích 
[image: image49.wmf]6
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 đi từ B đến C.

A. 
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D. 
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Lời giải

a) Ta có 
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 và đường sức hướng từ 
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Cường độ điện trường giữa B và C
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Đáp án B.
b) Công của lực điện khi một điện tích 
[image: image58.wmf]6
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 đi từ B đến C là
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Đáp án A.
	STUDY TIP

	Chú ý đơn vị:
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[image: image394.emf]Ví dụ 4: Ba điểm A, B, C tạo thành một tam giác vuông tại C. 
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 và nằm trong một điện trường đều. Vectơ cường độ điện trường 
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 song song với AC, hướng từ 
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 và có độ lớn 
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a) 
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b) Công của điện trường khi một electron (e) di chuyển từ A đến B?

A. 
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Lời giải

a) Dựa vào “STUDY TIP”, ta có:
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Đáp án A.
b) Công của điện trường khi một electron (e) di chuyển từ A đến B
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Đáp án A.
	STUDY TIP

	Ta chỉ cần áp dụng công thức sau:
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Trong đó 
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Ví dụ 5: Ba điểm A, B, C nằm trong điện trường đều sao cho 
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a) Tính cường độ điện trường 
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A. 
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b) Tính công của lực điện trường khi electron di chuyển từ 
[image: image90.wmf]BC
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Lời giải

[image: image395.emf]a) Hiệu điện thế giữa hai điểm C và D là
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Hiệu điện thế giữa hai điểm A và B. 
[image: image97.wmf]AB
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Hiệu điện thế giữa hai điểm B và C
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Đáp án B.
b) Công của lực điện trường khi electron di chuyển từ 
[image: image101.wmf]BC
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Công của lực điện trường khi electron di chuyển từ 
[image: image103.wmf]BD
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Đáp án C.
BÀI TẬP RÈN LUYỆN KĨ NĂNG DẠNG 1 VÀ DẠNG 2
Câu 1: Công thức xác định công của lực điện trường làm dịch chuyển điện tích 
[image: image105.wmf]q

 trong điện trường đều 
[image: image106.wmf]E

 là 
[image: image107.wmf]AqEd
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, trong đó 
[image: image108.wmf]d

 là:
A. khoảng cách giữa điểm đầu và điểm cuối.

B. khoảng cách giữa hình chiếu điểm đầu và hình chiếu điểm cuối lên một đường sức.

C. độ dài đại số của đoạn từ hình chiếu điểm đầu đến hình chiếu điểm cuối lên một đường sức, tính theo chiều đường sức điện.

D. độ dài đại số của đoạn từ hình chiếu điểm đầu đến hình chiếu điểm cuối lên một đường sức.
Câu 2: Phát biểu nào sau đây là không đúng?
A. Công của lực điện tác dụng lên một điện tích không phụ thuộc vào dạng đường đi của điện tích mà chỉ phụ thuộc vào vị trí điểm đầu và điểm cuối của đoạn đường đi trong điện trường.

B. Hiệu điện thế giữa hai điểm trong điện trường là đại lượng đặc trưng cho khả năng sinh công của điện trường làm dịch chuyển điện tích giữa hai điểm đó.

C. Hiệu điện thế giữa hai điểm trong điện trường là đại lượng đặc trưng cho điện trường tác dụng lực mạnh hay yếu khi đặt điện tích thử tại hai điểm đó.

D. Điện trường tĩnh là một trường thế.
Câu 3: Mối liên hệ giữa hiệu điện thế 
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Câu 4: Hai điểm M và N nằm trên cùng một đường sức của một điện trường đều có cường độ 
[image: image115.wmf]E

, hiệu điện thế giữa M và N là 
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. Công thức nào sau đây là không đúng?
A. 
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B. 
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D. 
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Câu 5: Một điện tích 
[image: image122.wmf]q

 chuyển động trong điện trường không đều theo một đường cong kín. Gọi công của lực điện trong chuyển động đó là 
[image: image123.wmf]A

 thì
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B. 
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C. 
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 còn dấu của 
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 chưa xác định vì chưa biết chiều chuyển động của 
[image: image130.wmf]q
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D. 
[image: image131.wmf]0
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 trong mọi trường hợp.
Câu 6: Hai tấm kim loại song song, cách nhau 2 (cm) và được nhiễm điện trái dấu nhau. Muốn làm cho điện tích 
[image: image132.wmf](
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 di chuyển từ tấm này đến tấm kia cần tốn một công 
[image: image133.wmf](
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. Coi điện trường bên trong khoảng giữa hai tấm kim loại là điện trường đều và có các đường sức điện vuông góc với các tâm. Cường độ điện trường bên trong tấm kim loại đó là:
A. 
[image: image134.wmf](
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D. 
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Câu 7: Một electron chuyển động dọc theo đường sức của một điện trường đều. Cường độ điện trường 
[image: image138.wmf](
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. Vận tốc ban đầu của electron bằng 300 (km/s). Khối lượng của electron là 
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. Từ lúc bắt đầu chuyển động đến lúc vận tốc của electron bằng không thì electron chuyển động được quãng đường là:
A. 
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B. 
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D. 
[image: image143.wmf](

)

3

2,56.10

Smm

-

=

.
Câu 8: Hiệu điện thế giữa hai điểm M và N là 
[image: image144.wmf](
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. Công của điện trường làm dịch chuyển điện tích 
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A. 
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D. 
[image: image149.wmf](

)

1

AJ

=+

.
Câu 9: Một quả cầu nhỏ khối lượng 
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[image: image151.wmf](
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, nằm lơ lửng giữa hai tấm kim loại song song nằm ngang nhiễm điện trái dấu, cách nhau một khoảng 2 (cm). Lấy 
[image: image152.wmf](

)

2

10/

gms

=

. Hiệu điện thế đặt vào hai tấm kim loại đó là:
A. 
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Câu 10: Công của lực điện trường làm di chuyển một điện tích giữa hai điểm có hiệu điện thế 
[image: image157.wmf](

)

2000

UV

=

 là 
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. Độ lớn của điện tích đó là
A. 
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Câu 11: Một điện tích 
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)

1

qC

m

=

 di chuyển từ điểm A đến điểm B trong điện trường, nó thu được một năng lượng 
[image: image164.wmf](
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. Hiệu điện thế giữa hai điểm A, B là:
A. 
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Câu 12: Một điện trường đều cường độ 4000 V/m, có phương song song với cạnh huyền BC của một tam giác vuông ABC có chiều từ B đến C, biết 
[image: image169.wmf]6,8
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. Tính hiệu điện thế giữa hai điểm BC:
A. 400V
B. 300V
C. 200V
D. 100V
[image: image396.emf]Câu 13: Một điện tích 
[image: image170.wmf]q

 chuyển động từ điểm M đến Q, đến N, đến P trong điện trường đều như hình vẽ. Đáp án nào là sai khi nói về mối quan hệ giữa công của lực điện trường dịch chuyển điện tích trên các đoạn đường:
A. 
[image: image171.wmf]MQQN
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Câu 14: Hai tấm kim loại phẳng song song cách nhau 2cm nhiễm điện trái dấu. Muốn làm cho điện tích 
[image: image175.wmf]10
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 di chuyển từ tấm này sang tấm kia cần tốn một công 
[image: image176.wmf]9
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. Xác định cường độ điện trường bên trong hai tấm kim loại, biết điện trường bên trong là điện trường đều có đường sức vuông góc với các tấm, không đổi theo thời gian:
A. 100 V/m
B. 200 V/m
C. 300 V/m
D. 400 V/m
Câu 15: Hiệu điện thế giữa hai điểm M, N là 
[image: image177.wmf]2
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. Một điện tích 
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 di chuyển từ M đến N thì công của lực điện trường là:
A. 
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Câu 16:  Một hạt bụi khối lượng 
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 mang điện tích 
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 nằm lơ lửng giữa hai tấm kim loại phẳng song song nằm ngang cách nhau 1cm và nhiễm điện trái dấu. Lấy 
[image: image185.wmf]2
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, tính hiệu điện thế giữa hai tấm kim loại:
A. 25V
B. 50V
C. 75V
D. 100V
Câu 17: Một quả cầu kim loại khối lượng 
[image: image186.wmf]3
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 treo vào đầu một sợi đây dài 1m, quả cầu nằm giữa hai tấm kim loại phẳng song song thẳng đứng cách nhau 4cm, đặt hiệu điện thế giữa hai tấm là 750V, thì quả cầu lệch 1cm ra khỏi vị trí ban đầu và lệch về phía tấm tích điện dương, lấy 
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. Tính điện tích của quả cầu:
A. 
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Câu 18: Giả thiết rằng một tia sét có điện tích 
[image: image192.wmf]25
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 được phóng từ đám mây dông xuống mặt đất, khi đó hiệu điện thế giữa đám mây và mặt đất 
[image: image193.wmf]8
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. Tính năng lượng của tia sét đó:
A. 
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Câu 19: Một điện tích điểm 
[image: image198.wmf]10
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 chuyển động từ đỉnh B đến đỉnh C của tam giác đều ABC, nằm trong điện trường đều có cường độ 5000 V/m có đường sức điện trường song song với cạnh BC có chiều từ C đến B. Biết cạnh tam giác bằng 10cm, tìm công của lực điện trường khi di chuyển điện tích trên theo đoạn thẳng B đến C:
A. 
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Câu 20: Một điện tích điểm 
[image: image203.wmf]10
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 chuyển động từ đỉnh B đến đỉnh C của tam giác đều ABC, nằm trong điện trường đều có cường độ 5000 V/m có đường sức điện trường song song với cạnh BC có chiều từ C đến B. Biết cạnh tam giác bằng 10cm, tìm công của lực điện trường khi di chuyển điện tích trên theo đoạn gấp khúc BAC:

A. 
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Câu 21: Mặt trong của màng tế bào trong cơ thể sống mang điện tích âm, mặt ngoài mang điện tích dương. Hiệu điện thế giữa hai mặt này bằng 0,07V. Màng tế bào dày 8nm. Cường độ điện trường trong màng tế bào này là:
A. 
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Câu 22: Hai tấm kim loại phẳng nằm ngang song song cách nhau 5cm. Hiệu điện thế giữa hai tấm là 50V. Tính cường độ điện trường và cho biết đặc điểm điện trường, dạng đường sức điện trường giữa hai tấm kim loại:
A. điện trường biến đổi, đường sức là đường cong, 
[image: image212.wmf]1200/
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B. điện trường biến đổi tăng dần, đường sức là đường tròn, 
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C. điện trường đều, đường sức là đường thẳng, 
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D. điện trường đều, đường sức là đường thẳng, 
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Câu 23: Hai tấm kim loại phẳng nằm ngang song song cách nhau 5cm. Hiệu điện thế giữa hai tấm là 50V. Một electron không vận tốc ban đầu chuyển động từ tấm tích điện âm về tấm tích điện dương. Hỏi khi đến tấm tích điện dương thì electron nhận được một năng lượng bằng bao nhiêu:
A. 
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Câu 24: Công của lực điện trường làm di chuyển một điện tích giữa hai điểm có hiệu điện thế 
[image: image220.wmf]2000
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 là 1J. Tính độ lớn điện tích đó:
A. 
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Câu 25: Giữa hai điểm A và B có hiệu điện thế bằng bao nhiêu nếu một điện tích 
[image: image225.wmf]1
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 thu được năng lượng 
[image: image226.wmf]4
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 khi đi từ A đến B:
A. 100V
B. 200V
C. 300V
D. 400V
Câu 26: Cho ba bản kim loại phẳng tích điện 1, 2, 3 đặt song song lần lượt nhau cách nhau những khoảng 
[image: image227.wmf]1223
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, bản 1 và 3 tích điện dương, bản 2 tích điện âm. 
[image: image228.wmf]44
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, tính điện thế 
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 của các bản 2 và 3 nếu lấy gốc điện thế ở bản 1:
A. 
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B. 
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C. 
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Câu 27: Một quả cầu kim loại bán kính 10cm. Tính điện thế gây bởi quả cầu tại điểm A cách tâm quả cầu 40cm và tại điểm B trên mặt quả cầu, biết điện tích của quả cầu là 
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A. 
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Câu 28: Một quả cầu kim loại bán kính 10cm. Tính điện thế gây bởi quả cầu tại điểm A cách tâm quả cầu 40cm và tại điểm B trên mặt quả cầu, biết điện tích của quả cầu là 
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A. 
[image: image240.wmf]4500;1125

AB

VVVV

=-=


B. 
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C. 
[image: image242.wmf]1125,5;2376

AB

VVVV

==


D. 
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Câu 29: Một giọt thủy ngân hình cầu bán kính 1mm tích điện 
[image: image244.wmf]13
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 đặt trong không khí. Tính cường độ điện trường và điện thế của giọt thủy ngân trên bề mặt giọt thủy ngân:
A. 2880 V/m; 2,88V

B. 3200 V/m; 2,88V

C. 3200 V/m; 3,2V

D. 2880 V/m; 3,45V
Câu 30: Một hạt bụi kim loại tích điện âm khối lượng 
[image: image245.wmf]10
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 lơ lửng trong khoảng giữa hai bản tụ điện phẳng nằm ngang bản tích điện dương ở trên, bản tích điện âm ở dưới. Hiệu điện thế giữa hai bản bằng 1000V, khoảng cách giữa hai bản là 4,8mm, lấy 
[image: image246.wmf]2
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. Tính số electron dư ở hạt bụi:
A. 20 000 hạt
B. 25 000 hạt
C. 30 000 hạt
D. 40 000 hạt
Câu 31: Một điện trường đều 
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. Tính công của lực điện trường trên di chuyển điện tích 
[image: image248.wmf]10
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 trên quỹ đạo ABC với ABC là tam giác đều cạnh 
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 như hình vẽ:
[image: image397.emf]
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[image: image398.emf]Câu 32: Xét 3 điểm A, B, C ở 3 đỉnh của tam giác vuông như hình vẽ, 
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. Các hiệu điện thế 
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 có giá trị lần lượt:
A. 
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Câu 33: Một hạt bụi khối lượng 1g mang điện tích 
[image: image260.wmf]1
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 nằm yên cân bằng trong điện trường giữa hai bản kim loại phẳng nằm ngang tích điện trái dấu có độ lớn bằng nhau. Khoảng cách giữa hai bản là 2cm, lấy 
[image: image261.wmf]2
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. Tính hiệu điện thế giữa hai bản kim loại phẳng trên:
A. 20V
B. 200V
C. 2000V
D. 20 000V
Câu 34: Một proton mang điện tích 
[image: image262.wmf]19
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 chuyển động dọc theo phương của đường sức một điện trường đều. Khi nó đi được quãng đường 2,5cm thì lực điện thực hiện một công là 
[image: image263.wmf]20
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. Tính cường độ điện trường đều này:
A. 1 V/m
B. 2 V/m
C. 3 V/m
D. 4 V/m
Câu 35: Giả thiết rằng một tia sét có điện tích 
[image: image264.wmf]25
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 được phóng từ đám mây dông xuống mặt đất, khi đó hiệu điện thế giữa đám mây và mặt đất 
[image: image265.wmf]8
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. Năng lượng của tia sét này có thể làm bao nhiêu kilogam nước ở 
[image: image266.wmf]100
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 bốc thành hơi ở 
[image: image267.wmf]100
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, biết nhiệt hóa hơi của nước bằng 
[image: image268.wmf]6
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A. 1120 kg
B. 1521 kg
C. 2172 kg
D. 2247 kg
Câu 36: Một điện trường đều cường độ 4000 V/m, có phương song song với cạnh huyền BC của một tam giác vuông ABC có chiều từ B đến C, biết 
[image: image269.wmf]6,8
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. Tính hiệu điện thế giữa hai điểm AC:
A. 256V
B. 180V
C. 128V
D. 56V
Câu 37: Một điện trường đều cường độ 4000 V/m, có phương song song với cạnh huyền BC của một tam giác vuông ABC có chiều từ B đến C, biết 
[image: image270.wmf]6,8
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. Tính hiệu điện thế giữa hai điểm BA:
A. 144V
B. 120V
C. 72V
D. 44V
Câu 38: Công của lực điện trường làm di chuyển một điện tích giữa hai điểm có hiệu điện thế 
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. Độ lớn của điện tích đó là
A. 
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B. 
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C. 
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Câu 39: Hai tấm kim loại song song, cách nhau 2 (cm) và được nhiễm điện trái dấu nhau. Muốn làm cho điện tích 
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 di chuyển từ tấm này đến tấm kia cần tốn một công 
[image: image278.wmf](
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. Coi điện trường bên trong khoảng giữa hai tấm kim loại là điện trường đều và có các đường sức điện vuông góc với các tấm. Cường độ điện trường bên trong tấm kim loại đó là:
A. 
[image: image279.wmf](
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B. 
[image: image280.wmf](
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C. 
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D. 
[image: image282.wmf](

)

400/

EVm

=

.
Câu 40: Hai tấm kim loại phẳng nằm ngang song song cách nhau 5cm. Hiệu điện thế giữa hai tấm là 50V. Một electron không vận tốc ban đầu chuyển động từ tấm tích điện âm về tấm tích điện dương. Hỏi khi đến tấm tích điện dương thì electron có vận tốc bằng bao nhiêu:
A. 
[image: image283.wmf]6
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 41: Cho hai bản kim loại phẳng đặt song song tích điện trái dấu, thả một electron không vận tốc ban đầu vào điện trường giữa hai bản kim loại trên. Bỏ qua tác dụng của trọng trường. Quỹ đạo của electron là:
A. đường thẳng song song với các đường sức điện.

B. đường thẳng vuông góc với các đường sức điện.

C. một phần của đường hypebol.

D. một phần của đường parabol.
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HƯỚNG DẪN GIẢI CHI TIẾT

Câu 1: Đáp án C.
Công thức xác định công của lực điện trường làm dịch chuyển điện tích 
[image: image287.wmf]q

 trong điện trường đều 
[image: image288.wmf]E

 là 
[image: image289.wmf]AqEd
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, trong đó 
[image: image290.wmf]d

 là độ dài đại số của đoạn từ hình chiếu điểm đầu đến hình chiếu điểm cuối lên một đường sức, tính theo chiều đường sức điện.
Câu 2: Đáp án C.
Hiệu điện thế giữa hai điểm trong điện trường là đại lượng đặc trưng cho điện trường về khả năng thực hiện công khi điện tích dịch chuyển giữa hai điểm đó. Nên phát biểu “Hiệu điện thế giữa hai điểm trong điện trường là đại lượng đặc trưng cho điện trường tác dụng lực mạnh hay yếu khi đặt điện tích thử tại hai điểm đó” là không đúng. Đại lượng đặc trưng cho điện trường về phương diện tác dụng lực đó là cường độ điện trường.
Câu 3: Đáp án B.
Theo định nghĩa hiệu điện thế giữa hai điểm M và N là 
[image: image291.wmf]MNMN
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 ta suy ra 
[image: image292.wmf]NMNM
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 như vậy 
[image: image293.wmf]MNNM
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Câu 4: Đáp án D.
Hai điểm M và N nằm trên cùng một đường sức của một điện trường đều có cường độ 
[image: image294.wmf]E

, hiệu điện thế giữa M và N là 
[image: image295.wmf]MN
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, khoảng cách 
[image: image296.wmf]MNd
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. Các công thức 
[image: image297.wmf],.,.
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 đều là các công thức đúng.
Câu 5: Đáp án D.
Công của lực điện trường không phụ thuộc vào hình dạng đường đi mà chỉ phụ thuộc vào hình chiếu điểm đầu và điểm cuối lên một đường sức điện. Do đó với một đường cong kín thì điểm dầu và điểm cuối trùng nhau, nên công của lực điện trường trong trường hợp này bằng không.
Một điện tích 
[image: image298.wmf]q

 chuyển động trong điện trường không đều theo một đường cong kín. Gọi công của lực điện trong chuyển động đó là 
[image: image299.wmf]A

 thì 
[image: image300.wmf]0
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 trong mọi trường hợp.
Câu 6: Đáp án C.
Áp dụng công thức 
[image: image301.wmf]AqEd
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 với 
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 và 
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Ta suy ra 
[image: image304.wmf](
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Câu 7: Đáp án B.
- Lực điện trường tác dụng lên electron là 
[image: image305.wmf].
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 trong đó 
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- Chuyển động của electron là chuyển động chậm dần đều với gia tốc là 
[image: image308.wmf](
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Vận tốc ban đầu của electron là 
[image: image309.wmf](
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. Từ lúc bắt đầu chuyển động đến lúc vận tốc của electron bằng không 
[image: image310.wmf](
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 thì electron chuyển động được quãng đường là 
[image: image311.wmf]S

 có 
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Câu 8: Đáp án A.
Áp dụng công thức 
[image: image314.wmf]MNMN
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 với 
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 từ đó tính được 
[image: image316.wmf](
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. Dấu 
[image: image317.wmf](
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 chứng tỏ công của điện trường là công cản, làm điện tích chuyển động chậm dần.
Câu 9: Đáp án B.
Khi quả cầu nằm lơ lửng giữa hai tấm kim loại song song nằm ngang nhiễm điện trái dấu, thì quả cầu chịu tác dụng của 2 lực: Trọng lực 
[image: image318.wmf]Pmg
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 hướng xuống dưới, lực điện 
[image: image319.wmf]FqE
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 hướng lên trên. Hai lực này cân bằng nhau, chúng có cùng độ lớn 
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, với 
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 và 
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 ta tính được 
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. Áp dụng công thức 
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 với 
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 tính được ở trên và 
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Câu 10: Đáp án C.
Áp dụng công thức 
[image: image328.wmf]AqU
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 với 
[image: image329.wmf](
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. Độ lớn của điện tích đó là 
[image: image331.wmf](
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Câu 11: Đáp án D.
 Năng lượng mà điện tích thu được là do điện trường đã thực hiện công, phần năng lượng mà điện tích thu được bằng công của điện trường thực hiện suy ra 
[image: image332.wmf](
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. Áp dụng công thức 
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 với 
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 ta tính được 
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Câu 12: Đáp án A.

[image: image336.wmf]22

..4000.0,1400

BC

UEBCEABACV

==+==


Câu 13: Đáp án D.
Hình chiếu của đoạn đường MQ lên đường sức khác 0 nên 
[image: image337.wmf]0
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Hình chiếu của đoạn đường MP lên đường sức bằng 0 nên 
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Câu 14: Đáp án B.
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Câu 15: Đáp án A.

[image: image340.wmf].2
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Câu 16: Đáp án C.
Vì hạt bụi nằm lơ lửng nên lực điện 
[image: image341.wmf]F

 cân bằng với trọng lực 
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. Từ đó ta có
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Hiệu điện thế 
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Câu 17: Đáp án B
+ Các lực tác dụng lên quả cầu gồm có: trọng lực 
[image: image345.wmf]P

, lực căng dây 
[image: image346.wmf]T

, lực điện 
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+ Vì điện trường hướng từ bản dương đến bản âm còn lực 
[image: image350.wmf]F

 hướng từ bản âm đến bản dương nên 
[image: image351.wmf]0
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Câu 18: Đáp án A.
+ 
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Câu 19: Đáp án C.
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Câu 20: Đáp án C.
+
[image: image355.wmf]4
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Câu 21: Đáp án A.
+ 
[image: image356.wmf]6
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Câu 22: Đáp án D.
+ 
[image: image357.wmf]1000/

U

EVm

d

==

 và điện trường là điện trường đều có đường sức là đường thẳng.
Câu 23: Đáp án A.
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Câu 24: Đáp án D.
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Câu 25: Đáp án B.
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Câu 26: Đáp án C.
+ Dựa vào giả thiết đề bài ta được vecto cường độ điện trường 
[image: image361.wmf]12
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 hướng từ bản 3 sang bản 2
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Câu 27: Đáp án D.
+ 
[image: image367.wmf]99
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Câu 28: Đáp án B.
Câu 29: Đáp án A.
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Câu 30: Đáp án C.
+ Vì hạt bụi nằm lơ lửng nên 
[image: image371.wmf]d
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+ Số electron dư ở hạt bụi là: 
[image: image373.wmf]15
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Câu 31: Đáp án D
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Câu 32: Đáp án A.
+ Ta có 
[image: image375.wmf]AC

 vuông góc với phương của cường độ điện trường 
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Câu 33: Đáp án B.
+ Vì hạt bụi nằm lơ lửng nên 
[image: image379.wmf]d
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Câu 34: Đáp án D.
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[image: image381.wmf]20
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Câu 35: Đáp án B.
+ Số kg nước bốc thành hơi là:

[image: image382.wmf]8

66

25.1,4.10

1521

2,3.102,3.10

qU

kg

==


Câu 36: Đáp án A.
+ Gọi H là hình chiếu A lên BC
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Câu 37: Đáp án A.
+ Gọi H là hình chiếu A lên BC
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Câu 38: Đáp án C.
+ Ta có 
[image: image385.wmf]AqU

=
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Câu 39: Đáp án C.
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Câu 40: Đáp án A.
+ Sử dụng công thức độ biến thiên động năng ta được
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Câu 41: Đáp án A.
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